

## “河小青”护河贡献青春力量

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 魏翠兰 刘燕 肖若儒) 12月3日,在隆回县赧水河花门段,城西学校的50余名“河小青”在家长和青年志愿者的带领下,开展环保宣传、捡垃圾净滩净岸等活动。该县政协改善生态环境专项民主监督组成员共同参与此次“河小青”志愿服务活动。

隆回县境内有资江赧水干流等5公里以上河流81条,总长2600公里,水域面积大。该县根据县域河流分布位置,发动机关单位、企业、群团组织以及村镇社区多领域成立“河小青”分队,逐步实现“河小青”主要河段全覆盖,并鼓励各分队开展有地域特色、文化特色,有亮点、有影响力、有认同度的主题护河巡河,以点带面,推广分享。

为做好河道垃圾捡拾、河流污染劝诫等工作,该县“河小青”行动中心以青年志愿者队

伍为基础,整合其他社会团体志愿服务力量,联合各中学、小学,招募志愿者发起护河志愿服务活动。马拉松“河小青”志愿队利用晨跑同步巡河捡拾垃圾,公益小天使“河小青”志愿队在护河巡河后将环保感受和志愿精神带回校园以点带面推广分享。

该县“河小青”行动中心在周末、寒暑假和五四青年节、世界环境日等重要时间节点不定期组织“河小青”们巡河护河,通过亲子互动互助、比赛称重捡拾垃圾、推行“小滩主”责任制等方式,开展垃圾捡拾,倡导文明垂钓,预防溺水。“河小青”们身穿志愿服、手戴白手套,严寒酷暑不辞劳累,在赧水河畔、魏源湖岸边留下一道道亮丽的风景线。

据统计,今年该县“河小青”共开展了80场次活动,参与志愿者达2000人次,服务总时长达7530小时。

### 北塔城管

## 助力营商环境和空气质量双提升

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 刘龙英 宁小敏) 11月25日,北塔区城市管理和综合执法局环保中队执法人员在辖区内开展餐饮油烟污染专项整治行动,督促餐饮经营户油烟净化设施安装到位、油烟防治措施落实到位,推动营商环境和空气质量双提升。

行动中,执法人员对12345热线电话转办群众举报投诉件以及市民关心关注的其他油烟污染问题进行现场检查,重点查看相关餐饮经营户油烟净化设备使用等措施落实情况。针对检查中发现的个别经营户未按规定安装、使用和维护油烟净化设施,造成油烟排放不达标等违规行为,当场下达责令改正违法行为通知书,要求经营户限期整改,并接受进一步调查处理。

检查中,执法人员还将宣传教育与整治整改相结合,现场向经营户宣讲餐饮油烟污染防治相关政策规定,努力提升经营户法治意识,营造全民参与、共同维护大气环境的良好氛围。

## 丹心一片育桃李

### ——记邵东市第一中学音乐教师邓丹

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 王归

发掘学生的闪光点,并使之熠熠生辉。这是邵东市第一中学音乐教师邓丹的教学理念。

从教十三年,邓丹用丰富深厚的专业知识和对教育事业的无限忠诚,带着莘莘学子遨游音乐海洋,培育出一批又一批有理想、有文化、有特长的优秀学生。

### 用“梦之乐”追求事业

每个人都有属于自己的梦想。邓丹的梦是音乐梦,是教书育人梦。

2010年,邓丹从湖南理工大学音乐专业毕业后进入邵东一中,成为一名高中音乐教师。从此,她把个人的发展目标定位在音乐教育事业上,从各个方面严格要求自己努力成长。

邓丹积极参加各类教研活动,勤于听课学习,不断提升自己。教学中,她充分利用学校的多媒体教学设备,让音乐理论知识生动化、形象化,将传统音乐与现代音乐结合,将单一的音频欣赏改成视频鉴赏,从而提高学生学习音乐的兴趣与音乐鉴赏能力。

邓丹注重学习与研究,取得了丰硕的成果。她连续三年参加湖南省骨干教师培训,其主讲的《走进非洲民间音乐》被评为优秀研讨课。2012年,她担任邵东一中艺术教研组组长;2019年,担任衡阳师范学院客座教师、毕业论文指导老师;2021年被评为“湖南省三独比赛优秀指导老师”。近年来,她多次获评邵东一中“青年教师教学竞赛一等奖”

“教研教改先进个人”。

### 用“爱之乐”教书育人

一直以来,邓丹以一颗仁爱之心对待每位学生,在教育育人中坚持用爱培育爱、激发爱、传播爱。

在教学中,邓丹练就了雪亮的双眼和敏锐的双耳,能够及时发现每一位学生歌唱、演奏中存在的问题,并予以纠正、教育,帮助一批批在音乐道路上追梦的学生圆梦,让他们一路高歌,唱出自己的辉煌。

学校课堂是立德树人的主阵地,音乐课堂也不例外。作为一名共产党员,邓丹注重把培养学生的家国情怀渗透在音乐教学中,帮助学生树立正确的人生观、世界观和价值观。

### 用“心之乐”授业解惑

这些年来,学校开展主持人选拔赛、校园歌手大赛、文艺汇演等活动,都少不了邓丹的参与。无论是作为评委还是组织者,她都能圆满地完成各项任务。

作为学校艺术教研组长,邓丹依托邵东市音乐名师工作室等平台,不遗余力地策划并开展主题教学研讨活动,帮助青年教师成长。在“师徒结对”工作中,她担任青年教师的导师。她还经常参与和乡村学校的对接帮扶工作,帮助乡村音乐教师快速成长。在乡村学校支教期间,她精心安排课程、用心授课,为乡村学校的孩子们带去更专业的音乐课堂与高雅艺术的启迪。

### 邵阳乡村振兴实践

## 邵东市

## 党建领航聚力 赋能乡村振兴

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 赵达权) 仲冬时节,走进邵东市仙槎桥镇千子村,只见宽敞平整的水泥公路两旁,护栏卧波、绿树成荫,田间地头生机盎然、农家庭院错落有致、文化广场设施齐备,村民脸上都洋溢着笑容,宛如世外桃源般宁静和美。

近年来,邵东市坚持党建引领,致力完善乡村工作机制,着重激发基层组织内生动力,将组织优势转化为治理效能,不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力,为乡村振兴蓄势赋能。

党建引领产业振兴,激活乡村发展“生命力”。邵东市依托乡贤力量,推进“党建+乡贤”模式,跑出乡村振兴“加速度”。该市以村为单位建立乡贤

工作站,引导乡贤领办项目1780个,投入资金7.23亿元。同时,建设乡村振兴信息服务中心,建成就业帮扶车间209个,吸纳就业7029人。此外,引导3.2万名非公经济人士参与“万企兴万村”“同心美丽乡村”创建,创办各类经营主体2.5万家,带动10万人就业。今年1月至11月,该市共有402个村集体经济收入超10万元,占比达71.78%,其中5个村集体经济收入超100万元。

党建引领基层治理,凝聚乡村组织“向心力”。邵东市大力强化基层组织阵地建设,筹资6020万元新建改造村级服务中心142个;投入290万元对村级服务站提质改造;整合资金900余万元,升级改造4个城市社区党群服务中

心;整合涉农项目资金2600万元,对40个示范村进行奖励。其中,仙槎桥镇千子村通过党建引领、乡贤垂范,筹资160余万元新建村服务中心,硬化村组公路10公里,改建危桥2座,并新建文体娱乐设施,搭建新时代文明实践站,优化发展硬环境,提升文明建设软实力。

党建引领生态宜居,提升乡村文明“驱动力”。邵东市着力完善以村(社区)为主工作机制,注重调动基层组织内生动力,切实将组织优势转化为发展优势和治理效能,助推经济社会高质量发展。该市大力实施村干部提能工程,进行村“两委”干部轮训,每年拨付400万元专项资金对村干部进行考核,推动村干部奖优罚劣、能上能下。(下转7版①)

### 邵阳县蔡桥乡

## 提升人居环境 共筑和美乡村

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 肖祿 曾桂慧) 12月6日,走进邵阳县蔡桥乡水口村铁炉头院落,只见整洁平坦的水泥道路通村达户,白墙红瓦的农家小院掩映在青山绿水间,房前屋后的菜园、果园充满勃勃生机……农村人居环境整治,让这个偏远山村面貌焕然一新。

今年以来,蔡桥乡把农村人居环境整治作为提升群众生活品质的重大工程,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,扎实推进农村“厕所革命”,凝心聚力提升人居环境品质,农民群众的获得感、幸福感不断提升。

蔡桥乡将人居环境整治工作作为乡村振兴的重要抓手,今年以来召开专

题会议17次,强化思想意识,压实责任担当,做到“逢会必讲、逢会必谈”。该乡建立健全组织领导机制,形成乡党委书记全局统筹、班子成员包片领导、驻村干部直接联系、村“两委”分片管理、保洁员齐心协力、农户积极行动的层级分工。同时,构建常态化联系机制,选任有精力、有能力、有热情的片长70名、组长276名、邻长553名,最大限度发挥“三长制”作用,打通优化人居环境“最后一米”,做到家家户户环境卫生有人监督,助推落实“门前三包”。

示范带动,鼓动攻坚战力。该乡通过发挥党员先锋模范作用,引导村民开展“星期五大扫除”,并结合爱国卫生运动、农村环境整治提升百日攻坚行动、

“一月一片一课一实践”主题党日等活动,瞄准早厕拆除、公共区域清扫、农户屋前屋后卫生清扫等重点问题,着力解决农村“脏、乱、差”问题,组织党员干部、广大群众积极参与大扫除、大清洁、大整治,让村庄变得更干净、更美丽、更宜居。今年以来,累计开展“清新”行动60余次,2000余人次参与行动。

评比争先,激发内生动力。该乡不断细化考核标准,定期开展人居环境卫生整治工作综合考评,每月入村抽查院落,通过检查发现问题、指出短板、督促整改,并对检查结果进行现场讲评,评选“美丽农户”,对排名前三的联片干部、“三长”及“清洁户”予以表彰奖励。(下转7版②)



12月4日,隆回县财政局验收工作组在岩口镇岩口社区15组开展群众测评。近期,该局开展年度软弱涣散党组织整顿验收工作,把党员群众的满意度作为检验整改成效的重要指标,进一步提升党组织服务群众的能力。傅练兵 罗巧超 摄影报道

### 邵阳县:营造交通安全宣传浓厚氛围

今年12月2日是第12个“全国交通安全日”。为进一步提升广大驾驶员和人民群众的交通安全意识,营造全社会共同关注交通安全的浓厚氛围,11月30日,邵阳县在振羽广场举行2023年“全国交通安全日”主题宣传活动。

活动现场,宣教民警播放了邵阳县交通安全警示宣传片,进行了交通安全知识宣讲,为摩托车、电动车驾驶员赠送了安全头盔,并通过开展有奖问答活动引导居民严格遵守交通法规,做文明交通的参与者。此外,该县各行业代表还签订了交通安全承诺书。

(记者 易鑫 通讯员 范伟楠)

### 新宁县:为留守儿童送上“精神食粮”

12月1日,“关爱留守儿童 助力乡村振兴”捐赠活动在新宁县回龙寺镇步高学校举行。新华书店新宁县分公司将价值3万元的图书、文化用品、体育器材等捐赠给步高学校。

近年来,新华书店新宁县分公司常态化落实“留守儿童关爱工程”的工作要求,为边远山区学校及时送去科教“精神食粮”,在全面助力乡村振兴过程中提供坚实的知识力量支撑。

(记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 李正鹏)